

## “两高两部”联合发布法律援助法实施办法

据新华社电 记者8日从司法部获悉,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部日前联合发布《法律援助法实施办法》,进一步加强法律援助案件办理过程中人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政部门的协作配合,切实维护

受援人合法权益。据悉,为更好地落实《中华人民共和国法律援助法》,保障当事人依法获得法律援助,为法律援助人员开展工作提供便利,办法进一步明确人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政部门的职责分工,健全

协调机制,加强工作衔接,为规范有序高效办理法律援助案件提供制度保障。办法共30条,主要包括:一是细化各部门职责,二是深化各环节协作,三是优化多举措保障,四是强化全方位监管。

# 习近平在二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话强调 深入推进党的自我革命 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥出席会议 李希主持会议

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日上午在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议上发表重要讲话。他强调,经过新时代十年坚持不懈的强力反腐,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,但形势依然严峻复杂。我们对反腐败斗争的新情况新动向要有清醒认识,对腐败问题产生的土壤和条件要有清醒认识,以永远在路上的坚韧和执着,精准发力、持续发力,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

习近平指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。党中央坚定不移推进党的自我革命,在全党深入开展学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,着力推进政治监督具体化、精准化、常态化,着力整治形式主义、官僚主义突出问题,坚决清除党员、干部队伍中的害群之马,从严从实加强对党员、干部的管理监督,推动全面从严治党向纵深发展,推动党的二十大决策部署不折不扣贯彻落实,有力引领保障新征程开局起步。

习近平强调,我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,如何成功跳出治乱兴衰历史周期率、确保党永远不变质不变色不变味?这是摆在全党同志面前的一个战略性问题。党的十八大以来,在推进全面从严治党伟大实践中,我们不断进行实践探索和理论思考,在毛泽东同志当年给出“让人民来监督政府”的第一个答案基础上,给出了第二个答案,那就是不断推进党的自我革命。在新时代十年全面从严治党的实践和理论探索中,我们不断深化对党的自我革命的认识,积累了丰富实践经验,形成了一系列重要理论成果,系统回答了我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题。

习近平指出,在深入推进党的自我革命实践中需要把握好几个问题,即以坚持党中央集中统一领导为根本保证,以引领伟大社会革命为根本目的,以新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,以跳出历史周期率为战略目标,以解决大党独有难题为主攻方向,以健全全面从严治党体系为有效途径,以锻造坚强组织、建设过硬队伍为重要着力点,以正风肃纪反腐为重要抓手,以自我监督和人民监督相结合为强大动力。要坚持解放思想、实事求是、与时俱进、守正创新,不断进行实践探索和理论创新,不断深化对党的自我革命的规律性认识,把党的自我革命的思路举措搞得更加严密,把每条战线、每个环节的

自我革命抓具体、抓深入。习近平强调,新征程反腐败斗争,必须在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力、纵深推进。总的要求是,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,深化标本兼治、系统施治,不断拓展反腐败斗争深度广度,对症下药、精准施治、多措并举,让反复发作的老问题逐渐减少,让新出现的问题难以蔓延,推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

习近平指出,要加强党对反腐败斗争的集中统一领导。各级党委要切实强化对反腐败斗争全过程领导,坚决支持查办腐败案件,动真碰硬抓好问题整改。纪委监委作为专责机关,要更加主动担起责任,有力有效协助党委组织协调反腐败工作,整合反腐败全链条力量。各职能部门要坚持高效协同,自觉把党中央反腐败的决策部署转化为具体行动。

## 南海举行第五次全国经济普查工作推进会暨普查登记启动仪式

# 4000余名普查员将入户登记摸家底



把脉经济摸家底 普查成果共受益

珠江时报(记者/李年智 通讯员/谢瑶娴) 1月8日,南海区第五次全国经济普查工作推进会暨普查登记启动仪式举行,在接下来的4个月里,南海4000余名普查员将佩戴相关证件,对全区普查对象进行数据采集。

作情况,并对下一步工作做出部署。来自南海区的基层普查人员代表进行宣誓,郑重承诺将以高度的责任感和使命感,严格执行普查方案,依法履行普查职责,严守普查纪律,确保普查数据质量,圆满完成普查任务。桂城街道、狮山镇现场分享了五经普工作情况和下一步计划。此外,会议还对前期五经普知识竞赛活动获奖对象进行颁奖,其中九江镇获得一等奖,丹灶镇、狮山镇获得二等奖,桂城街道、大沥镇、里水镇、西樵镇获得三等奖。

### 五经普相关问答

- 1. 普查对象有哪些?**

普查对象为在辖区范围内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。
- 2. 普查主要内容是什么?**

普查的主要内容包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况,以及投入结构、产品使用去向和固定资产投资构成情况等。
- 3. 普查对象须准备哪些材料?**

请提前准备好《营业执照》、统计台账和财务报表等资料。
- 4. 普查数据会泄密吗?**

各级普查机构及普查人员将对您所填报的普查数据严格保密。这些数据信息仅用于普查目的,除作为统计执法依据外,不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。
- 5. 经济普查收费吗?**

经济普查不收取任何费用!

化。”南海区委常委、常务副区长徐永强表示,要统一思想,提升站位聚共识;要担当有为,千方百计抓落实,常规统计和经济普查两手抓两手硬,踏实苦干和多元宣传两手抓两手硬,工作进度和工作质量两手抓两手硬,广泛

动员社会力量参与,努力营造家喻户晓、各方配合的良好普查氛围;要求真务实,压实责任守底线,牢固树立质量第一的意识,强化全流程数据质量核查。

近期,南海区迅速行动,积极投入到全面普查入户登记阶段。1月5日,南海区“五经普”领导小组组长、区长王勇就前往里水镇,化身“普查员”,向企业负责人介绍经济普查的重要意义和相关要求,并深入了解企业生产经营状况,呼吁广大普查对象积极支持与配合经济普查工作。

制图/刘凯福

# 南海获评国家知识产权强县建设示范县

继续提升知识产权创造质量、保护效果、运用效益、管理水平、服务能力

珠江时报(记者/李春妹 通讯员/沈丹萍 颜娟霞) 南海又多了一张“国字号”新名片! 1月8日,记者从区市场监督管理局(知识产权局)获悉,南海区获评国家知识产权强县建设示范县,系全省3个人选县(市、区)之一,标志着南海知识产权工作迈上新台阶。

至2023年,南海先后出台和实施知识产权政策文件12份、知识产权相关政策文件7份。除此之外,南海还先后将知识产权工作写入南海区“十三五”和“十四五”规划纲要,并将知识产权工作纳入年度考核体系。这从侧面说明,南海将知识产权工作摆在重要位置。

近几年,南海深入贯彻落实省市有关“知识产权质押融资倍增计划”的工作部署,加速推动知识产权转化运用,支撑产业发展效能快速提升。数据显示,2023年,全区知识产权质押融资登记金额累计超80亿元。

为了着力提升企业知识产权创造和运用水平,南海组织企业积极参与专利奖、商高赛、佛山高转赛、优势示范企业等评选,让企业进一步认识、认清高价值专利的作用。

南海的目标很明确,主要是推动知识产权创造质量、保护效果、运用效益、管理水平、服务能力显著增强,让知识产权管理体系更加完善,知识产权工作环境进一步优化,知识产权价值得以更好体现,区域创新能力和综合竞争力大幅提升,支持全面创新和实体经济高质量发展的知识产权工作体系初步建成;知识产权保护效能不断提升,多元化解知识产权纠纷工作机制更加完善,知识产权维权难度有效降低;知识产权公共服务网点布局更加合理,知识产权服务机构专业化水平进一步提升,初步形成业态丰富、布局合理、服务优质的知识产权服务业发展格局。

## 南海女企业家协会 启航璀璨新程

珠江时报(记者/李春妹 严佳瑶) 1月8日,“大道繁花 璀璨新程”南海区女企业家协会成立35周年纪念活动暨第七届(监)事会就职典礼举行,南海区女企业家协会第七届理事会会长由广东恒迅建设集团有限公司佛山分公司总经理刘小卫连任。区人大常委会主任香秀杏,区政协主席唐棣邦,区委常委、组织部部长潘伟华,副区长孔小燕出席活动。

南海区女企业家协会成立于1989年,如今已经走过35周年。刘小卫表示,南海区不断优化营商环境,不遗余力推动民营经济发展,大力弘扬企业家精神,才让女企业家扎根南海、创新创业,为南海高质量发展贡献力量。在高质量发展的新征程中,南海的城市格局、产业体系正在发生深刻的变革,也为女企业家铺就了新的创新创业大道。她现场呼吁女企业家们:“让我们一起,以永远在路上的姿态,拥抱春天,奔跑向前,共赴繁花大道,启航璀璨新程!”

潘伟华表示,南海女企业家们发扬坚韧不拔的奋斗精神、洞察全局的开放精神和海纳百川的包容精神,为南海的建设作出了贡献。未来,在中国式现代化建设浪潮下,现代化活力新南海将为广大女企业家提供更广阔的舞台,创造更大的发展机遇,希望在新任会长带领下,更多的女性加入到“璀璨新程”建设行列中来,一起创造更加美好的未来。

就职典礼上,南海区女企业家协会为会员颁发“杰出贡献奖”“优秀女企业家奖”“慈善之星”“先进工作者”四个奖项,并且与三水区女企业家协会结对共建。未来,双方将携手推进品牌建设等事项。

导读

### 南海优品汇 助力黔货出山

A02